終生學習
班級電機一甲
學號40905147
姓名林于翔
蘇軾（1037年1月8日－1101年8月24日），眉州眉山（今四川省眉山市）人，北宋時著名的文學家、政治家、藝術家、醫學家。字子瞻，一字和仲，號東坡居士、鐵冠道人。嘉佑二年進士，累官至端明殿學士兼翰林學士，禮部尚書。南宋理學方熾時，加賜諡號文忠，複追贈太師。有《東坡先生大全集》及《東坡樂府》詞集傳世，宋人王宗稷收其作品，編有《蘇文忠公全集》。
其散文、詩、詞、賦均有成就，且善書法和繪畫，是文學藝術史上的通才，也是公認韻文散文造詣皆比較傑出的大家。蘇軾的散文為唐宋四家（韓柳歐蘇）之末，與唐代的古文運動發起者韓愈並稱為「韓潮蘇海」，也與歐陽修並稱「歐蘇」；更與父親蘇洵、弟蘇轍合稱「三蘇」，父子三人，同列唐宋八大家。蘇軾之詩與黃庭堅並稱「蘇黃」，又與陸游並稱「蘇陸」；其詞「以詩入詞」，首開詞壇「豪放」一派，振作了晚唐、五代以來綺靡的西崑體餘風。後世與南宋辛棄疾並稱「蘇辛」，惟蘇軾故作豪放，其實清朗；其賦亦頗有名氣，最知名者為貶謫期間借題發揮寫的前後《赤壁賦》。宋代每逢科考常出現其文命題之考試，故當時學者曰：「蘇文熟，喫羊肉、蘇文生，嚼菜羹」。藝術方面，書法名列「蘇、黃、米、蔡」北宋四大書法家（宋四家）之首；其畫則開創了湖州畫派；並在題畫文學史上佔有舉足輕重的地位。
在王安石變法期間，蘇軾雖贊同政治應該改革，但反對操之過急的政策及王安石任用的後任呂惠卿，因此招來新黨爪牙李定橫加陷害；後來又因蘇軾反對「盡廢新法」，受到司馬光為首的舊黨斥退，終生當不了宰相。由於蘇軾在新舊黨爭中兩邊不討好導致仕途失意，被侍妾王朝雲戲稱為「一肚皮不合時宜」。在元祐更化中一度官至尚書；紹聖年間因新黨的章惇為相，又加貶謫至儋州（海南島）；徽宗即位，遇赦北歸時病卒於常州。墓在河南郟縣。
性格
好美食，創造許多飲食精品，好品茗，亦雅好遊山林，黃庭堅稱他「真神仙中人」
風格
其文汪洋恣肆，明白暢達，曾自謂：「大略如行雲流水，初無定質，但行於所當行，常止於所不可不止，雖嬉笑怒罵之辭，皆可書而誦之。」其詩清新豪健，善用誇張比喻。其體渾涵光芒，雄視百代，有文章以來，蓋亦鮮矣。一時文人如黃庭堅、晁補之、秦觀、張耒、陳師道，舉世未之識，軾待之如朋儔，未嘗以師資自予也。
黃州詞，是蘇詞的奇觀；黃州文，則是蘇文的高峰；《赤壁賦》是其高峰之巔。黃庭堅曾批評蘇軾說：「東坡文章妙天下，其短處在好罵，慎勿襲其軌也」。陳岩肖說：「坡為人慷慨疾惡，亦時見於詩，有古人規諷體」]。陳師道說：「蘇詩始學劉禹錫，故多怨刺，學不可不慎也」
詩風
蘇軾工詩，與黃庭堅合稱「蘇黃」。現存約二千七百多首，其詩內容廣闊，風格多樣，而以豪放為主。對後人影響最大的也是抒發人生感慨和歌詠自然景物的詩篇，表現出宋詩重理趣，好議論的特徵。〈飲湖上初晴後雨〉寫西湖之美：「水光瀲灩晴方好，山色空濛雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妝濃抹總相宜。」
元豐四年暮春三月，東坡寫下〈黃州寒食詩帖〉。此帖為兩首五言古風，詩句沉鬱蒼勁，低回長歎，極富感染力。其書法不拘小節，字形章法布局俱佳，頗有右軍遺意，唯用筆失之草率，在書法史上影響很大，二十世紀末更被譽為〈蘭亭序〉、〈祭姪帖〉之後的「天下第三行書」。黃庭堅在此帖後題跋：「東坡此詩似李太白，猶恐太白有未到處。此書兼顏魯公、楊少師、李西台筆意，試使東坡復為之，未必及此。它日東坡或見此書，應笑我於無佛處稱尊也。」朱弁《曲洧舊聞》：「東坡文章至黃州以後，人莫能及，唯黃魯直詩時可以抗衡；晚年過海，則魯直亦瞠乎其後矣。」
白稱詩仙，古體絕倫；杜詩律聖，拓宇七言；東坡晚出，各體皆能，無題不作，比配詩神。
詞風
現存三百四十多首《念奴嬌·赤壁懷古》、《水調歌頭·明月幾時有》、《定風波》傳誦甚廣。
蘇軾擴大詞的內容，抒情寫景、說理懷古、感事等題材，無一不可入詞。蘇軾提高詞的意境，擴大和開拓詞境，提高格調，豪放詞以外，也有清曠飄逸、空靈雋永、以至纏綿嫵媚之作。
蘇軾詞風豪放（王國維曰「東坡之詞曠」），將詞「詩化」，筆力雄健，個性鮮明，展現出作者曠達、爽朗的個性，多豪情壯語，意氣昂揚，感情奔放，想像豐富奇特。
體裁和音律上，蘇軾不喜剪裁以就聲律，詞的文學生命重於音樂的生命。蘇詞作品往往有序，闡明詞的內容，或作詞的原委、時間、地點，事實分明。
相傳蘇軾官翰林學士時，曾問幕下士：「我詞何如柳七（柳永）？」幕下士答曰：「柳郎中詞只合十七八歲女郎，執紅牙板，歌『楊柳岸曉風殘月』。學士詞須關西大漢，銅琵琶、鐵綽板，唱『大江東去』。」
蘇軾的詞風被歸類在「豪放派」，所以與周邦彥的「格律派」大相逕庭。南宋時知名的詞人辛棄疾也是豪放派的詞人，後世將蘇東坡與辛棄疾並稱為「蘇辛」。
賦風
前赤壁賦，後赤壁賦，洞庭春色賦，中山松醪賦。
	　蘇軾注意培養後進，吸引許多重要作家在他的周圍，成為歐陽修以後北宋文壇的傑出領導者。被稱為蘇門四學士的黃庭堅、秦觀、張耒、晁無咎，以及陳師道、李麋等，在他們還不大為人所知時就得到蘇軾的熱情鼓勵和培養，在文藝方面各有成就，和中唐時期的“韓門弟子”後先輝映。
　　蘇軾以豐富的、多方面的創作實踐，繼承歐陽修、梅堯臣等人的事業和成就，最後完成詩文革新運動，並把這運動的精神擴展到詞的領域，創立豪放詞派，為南宋愛國詞人開先路。王灼在《碧雞漫志》裏說：“東坡先生非心醉于音律者，偶爾作歌，指出向上一路，新天下耳目，弄筆者始知自振。”胡寅在《酒邊詞序》裏說他“一洗綺羅香澤之態，擺脫綢繆宛轉之度，使人登高望遠，舉首高歌，而逸懷浩氣超乎塵埃之外”，是善於形容他在詞創作上的成就和在當時詞壇上所起的影響的。
　　蘇軾在文藝上的傑出成就，決定於當時的歷史因素，他個人的抱負和經歷，同時還由於他的善於學習。他特別重視智慧對於人生的指示作用，以為它象眼睛指示人們的行走一樣。他又曾舉南方人天天和水在一起，十五歲就識水性，來說明實踐對於學習的重要性。基於這種認識，他除重視書本知識的學習     外，還從實際生活裏學到許多東西。他重視學問知識的積累，而反對“求精於數外，棄為以求妙”的作法；但在掌握它的主要內容之後，一些過程的形為的東西就不必那麼重視。他注意較有系統地掌握各方面的知識；而又認為各種不同的學術或文藝可以互相溝通，互相為發(注：參看《日喻》、《大悲閣記》、《送錢塘僧思聰歸孤山序》等篇。)。他的這種學習態度和方法對同時以及後來的學者都有較為明顯的影響。
　　蘇軾在北宋後期就以文采風流為學者文人所羡慕；南宋以後，他的詩文集更為流行。他一生執中持平、宇正不阿，雖屢遭貶謫，而處之泰然。這種政治態度也引起後世正直文人的同情和欽仰。他的策論、史論成為許多科舉士子摹擬的物件，其他散文和詩歌又以其才華的豐茂，筆力的縱橫恣肆，博得後人的愛好。由於他思想的複雜性和文藝上的多方面成就，他在文學史上的影響也是廣泛而深遠的。南宋陸遊、辛棄疾，金元好問，明袁宏道，清陳維崧、查慎行等，有的愛好他的詩歌，有的繼承他的詞派，有的學習他議論的縱橫，有的追摹他小品的清雋。他們的成就有大小，但都明顯看出蘇軾的影響。他作品的浪漫主義精神為後來許多在文藝上不滿現狀，要求創新的作者所喜愛；他的遊戲人生、隨緣自足的思想也帶給後來文人以不良的影響。 

	




資料出處:   https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E8%8B%8F%E8%BD%BC

終生學習


 


班級電機一甲


 


學號


40905147


 


姓名林于翔


 


蘇軾


（


1037


年


1


月


8


日－


1101


年


8


月


24


日），


眉州


眉山


（今


四川省


眉山


市


）


人，


北宋


時著名的文學家、政治家、藝術家、醫學家。字


子瞻


，一字


和仲


，號


東坡居士、鐵冠道人


。


嘉佑


二年進士，累官至端明殿學士兼


翰林學士


，


禮部


尚


書


。


南宋


理學方熾時，加賜


諡號


文忠


，複


追贈


太師


。有《東坡先生大全集》及


《東坡樂府》詞集傳世，宋人


王宗稷


收其作品，編有《


蘇文忠公全集


》。


 


其


散文


、


詩


、


詞


、


賦


均有成就，且善


書法


和


繪畫


，是文學藝術史上的通才，也


是公認韻文散文造詣皆比較傑出的大家。蘇軾的


散文


為唐宋四家（


韓


柳


歐


蘇


）


之末，與


唐代


的


古文運動


發起者


韓愈


並稱為「韓潮蘇海」，也與


歐陽修


並稱


「歐蘇」；更與父親


蘇洵


、弟


蘇轍


合稱「


三蘇


」，父子三人，同列


唐宋八大


家


。蘇軾之詩與


黃庭堅


並稱「蘇黃」，又與


陸游


並稱「蘇陸」；其詞「以詩入


詞」，首開詞壇「豪放」一派，振作了晚唐、


五代


以來綺靡的西崑體餘風。後


世與南宋


辛棄疾


並稱「蘇辛」，惟蘇軾故作豪放，其實清朗；其


賦


亦頗有名


氣，最知名者為貶謫期間借題發揮寫的前後《


赤壁賦


》。


宋代


每逢


科考


常出現


其文命題之考試，故當時學者曰：「蘇文熟，喫羊肉、蘇文生，嚼菜羹」。藝


術方面，書法名列「蘇、


黃


、


米


、


蔡


」


北宋


四大


書法


家（


宋四家


）之首；其畫


則開創了


湖州畫派


；並在


題畫文學


史上佔有舉足輕重的地位。


 


在


王安


石變法


期間，蘇軾雖贊同政治應該改革，但反對操之過急的政策及王安


石任用的後任


呂惠卿


，因此招來新黨爪牙


李定


橫加陷害；後來又因蘇軾反對


「盡廢新法」，受到


司馬光


為首的舊黨斥退，終生當不了


宰相


。由於蘇軾在


新


舊黨爭


中兩邊不討好導致仕途失意，被侍妾王朝雲戲稱為「一肚皮不合時


宜」。在


元祐更化


中一度官至


尚書


；


紹聖


年間因新黨的


章惇


為相，又加貶謫至


儋州


（


海南島


）；


徽宗


即位，遇赦北歸時病卒於


常州


。墓在河南郟縣。


 


性格


 


好美食，創造許多飲食精品，好品茗，亦雅好遊山林，


黃庭堅


稱他「真神仙中


人」


 


風格


 




終生學習   班級電機一甲   學號 40905147   姓名林于翔   蘇軾 （ 1037 年 1 月 8 日－ 1101 年 8 月 24 日）， 眉州 眉山 （今 四川省 眉山 市 ） 人， 北宋 時著名的文學家、政治家、藝術家、醫學家。字 子瞻 ，一字 和仲 ，號 東坡居士、鐵冠道人 。 嘉佑 二年進士，累官至端明殿學士兼 翰林學士 ， 禮部 尚 書 。 南宋 理學方熾時，加賜 諡號 文忠 ，複 追贈 太師 。有《東坡先生大全集》及 《東坡樂府》詞集傳世，宋人 王宗稷 收其作品，編有《 蘇文忠公全集 》。   其 散文 、 詩 、 詞 、 賦 均有成就，且善 書法 和 繪畫 ，是文學藝術史上的通才，也 是公認韻文散文造詣皆比較傑出的大家。蘇軾的 散文 為唐宋四家（ 韓 柳 歐 蘇 ） 之末，與 唐代 的 古文運動 發起者 韓愈 並稱為「韓潮蘇海」，也與 歐陽修 並稱 「歐蘇」；更與父親 蘇洵 、弟 蘇轍 合稱「 三蘇 」，父子三人，同列 唐宋八大 家 。蘇軾之詩與 黃庭堅 並稱「蘇黃」，又與 陸游 並稱「蘇陸」；其詞「以詩入 詞」，首開詞壇「豪放」一派，振作了晚唐、 五代 以來綺靡的西崑體餘風。後 世與南宋 辛棄疾 並稱「蘇辛」，惟蘇軾故作豪放，其實清朗；其 賦 亦頗有名 氣，最知名者為貶謫期間借題發揮寫的前後《 赤壁賦 》。 宋代 每逢 科考 常出現 其文命題之考試，故當時學者曰：「蘇文熟，喫羊肉、蘇文生，嚼菜羹」。藝 術方面，書法名列「蘇、 黃 、 米 、 蔡 」 北宋 四大 書法 家（ 宋四家 ）之首；其畫 則開創了 湖州畫派 ；並在 題畫文學 史上佔有舉足輕重的地位。   在 王安 石變法 期間，蘇軾雖贊同政治應該改革，但反對操之過急的政策及王安 石任用的後任 呂惠卿 ，因此招來新黨爪牙 李定 橫加陷害；後來又因蘇軾反對 「盡廢新法」，受到 司馬光 為首的舊黨斥退，終生當不了 宰相 。由於蘇軾在 新 舊黨爭 中兩邊不討好導致仕途失意，被侍妾王朝雲戲稱為「一肚皮不合時 宜」。在 元祐更化 中一度官至 尚書 ； 紹聖 年間因新黨的 章惇 為相，又加貶謫至 儋州 （ 海南島 ）； 徽宗 即位，遇赦北歸時病卒於 常州 。墓在河南郟縣。   性格   好美食，創造許多飲食精品，好品茗，亦雅好遊山林， 黃庭堅 稱他「真神仙中 人」   風格  

